



Landsforening for Dansk-udenlandske Ægtepar

M E D L E M S M Ø D E R

Søndag d. 27. juni kl. 14-16 vil der igen blive holdt medlemsmøde på Kulturkaféen, Holmbladsgade 99, 2300 København S.

Der vil ligesom sidst blive serveret kaffe, the og kage.

Søndag d. 25 juli kl. 14-16 får vi desuden besøg af Line fra DRC som vil fortælle lidt om hvad DRC står for, og hvilket arbejde de laver. Medlemsmødet bliver ligesom de foregående holdt på Holmbladsgade 99, 2300 København S.

Vi glæder os til hyggeligt samvær, udveksling af erfaringer og rådgivning til dem der skulle have brug for det.

Vel mødt

Kære medlemmer,

I dette nyhedsbrev vil vi prøve at redegøre om hvad der er sket siden sidste nyhedsbrev. Og en af begivenhederne var jo brylluppet den 14. maj. Foreningen sendte følgende lykønskninger til Kronprinseparret og som åbent brev til flere dagblade. B.T. bragte dem i deres læserbrevrubrik.

Landsforeningen for Dansk-udenlandske Ægtepar, Ægteskab uden Grænser ønsker

*Hans Kongelige Højhed Kronprins Frederik
og Hendes Kongelige Højhed Kronprinsesse Mary*

*tillykke med brylluppet og siger hjertelig velkommen til
Hendes Kongelige Højhed Kronprinsesse Mary
i hendes nye fædreland.*

*Det glæder os hver gang en dansker får mulighed for selv at vælge ægtefælle
og at ægteparret får myndighedernes tilladelse til at bo sammen i Danmark
selvom ægtefællen er udlænding.*

Ved samme lejlighed havde DRC forfattet et brev til Hendes Majestæt Dronning Margrethe, og de medlemmer som kan kontaktes med e.mail, blev opfordret til at sende følgende brev til Hendes Majestæt.

Til Hendes Majestæt Margrethe den Anden af Danmark.

Hermed ønskes der et stort tillykke med Deres søn og Mary Donaldsons forlovelse og kommende bryllup.

Det er altid skønt, når kærligheden mellem to unge mennesker kan føre til etableringen af et fælles liv og fremtid, og det giver en særlig glæde at erfare, at denne lykkelige forening kan ske på baggrund af forskellige nationaliteter og kulturer, som det har været tradition i det danske Kongehus gennem generationer.

Vi håber at Hans Kongelige Højhed Kronprins Frederik og vores kommende Kronprinsesse bliver meget lykkelige her i Danmark, og at de bliver beriget med mange gode stunder i vores land. Dette er et ønske som gælder for alle, der har været så heldige at finde kærligheden på tværs af kontinenter og kulturer, men desværre lader dette ønske sig ikke realisere for alle.

Det er ikke ligetil at skulle starte et liv sammen, når den ene part må opgive sin tilværelse i sit hjemland for at kunne være sammen med sin udkårne, men heldigvis er dette en situation, som ofte bliver nemmere at håndtere, fordi man vælger at rejse væk for at kunne skabe familie med den man elsker. Ulykkeligvis er dette valg i disse tider blevet erstattet af et krav om at forlade sit hjemland – i hvert fald hvis dette er Danmark - såfremt man ønsker at dele sin tilværelse med sin udenlandske ægtefælle og gerne vil have, at ens børn vokser op med begge sine forældre. Mange par må ty til at skulle holde deres hvedebrødsdage i Sverige eller Tyskland, og dermed af tvang opgive deres fædreland for kærlighedens og familielivets skyld.

Vi er selvsagt glade for, at denne landflygtighed ikke har været nødvendig at gennemleve for det unge kronprinsepar, men anmoder om en gestus fra Hendes Majestæt i anledning af den lykkelige begivenhed den 14. maj 2004. Om Deres Majestæt ville være os behjælpelig i bestræbelserne for fortsat at kunne bygge og bo i vores eget hjemland, ved at udøve den beføjelse der er Dem givet efter Danmarks Riges Grundlov §24, og indstille til Statsrådet om amnesti til alle os, der af det danske samfund i dag bliver straffet med landsforvisning alene af den grund, at vi har forelsket os i en person fra et andet land.

Vi er sikre på, at Deres Majestæt har forståelse for vores anmodning, da De trods alt har glæden ved multikulturelle ægteskaber tæt inde på livet, og vi ved, at Deres Majestæt også for resten af sit folk ønsker den samme glæde som Kongehuset for tiden oplever. Derfor beder vi Dem benytte den glædelige begivenhed til på traditionel manér at lade folket få del i Kongehusets glæder og give benådning til os.

Endnu engang tillykke til Deres søn og kommende svigerdatter med det forestående bryllup!

Med venlig hilsen

SVARET

Flere medlemmer har meldt at de har fået svar: På vegne af Dronningen skriver Henrik Gam, at brevet om opholdstilladelse på grundlag af ægteskab er modtaget og at det er fundet rigtigst at oversende det til Ministeriet for Flygtninge, Indvandrere og Integration.

Ministeriet for Flygtninge Indvandrere og Integration oplyser i et brev, "at det kongelige bryllup ikke kan give anledning til, at der meddeles særlige opholdstilladelser, eller at de gældende betingelser og krav for familiesammenføring fraviges."

Sommer i Danmark skrevet af Ida Møller Nielsen, formand ÆUG.

Det er sommer i vort lille land – klokkerne har ringet ud og danskerne har købt deres flybilletter til den store verden. Mangt en indehaver af et rødbedefarvet pas, skal ud og nyde globaliseringens glæder – mødet med det fremmede.

Men når mennesker mødes kan der opstå sød musik, og sikkert og vist er det, at vor ”meget store, lille forening”, efter august vil have endnu en række nye medlemmer, der har opdaget, hvor svært det er at få lov til at nyde en så fundamental rettighed, som den **at være sammen med den, man elsker**.

Det er meget let for alle os, der har været igennem møllen, at læse Den Europæiske Menneskeretskonvention, og få øje på alle de punkter, der i dag overtrædes i forhold til dansk-udenlandske ægteskaber. Det føles åbenlyst og selvfølgelig, at der er noget, der ikke stemmer i forhold til helt fundamentale rettigheder; retten til at stifte familie, retten til at blive boende i det land, hvor man er statsborger osv. Desværre er det ikke nok, at vi alle sammen kan se det – at han, vor gode integrationsminister, **ikke har noget tøj på**. For at få gjort alle anklagerne til virkelighed, er vi nødt til at gå rettens vej – hvilket vil sige, at I, der har fået afslag; alle I, der er tvunget i landflygtighed, det er jer, der må blive tungen på vægtskålen – det er jeres personlige sager, der skal køres igennem retssystemet, for til sidst at kunne ende ved Den Europæiske Menneskeretsdomstol. Først da kan der sættes punktum for uretfærdighederne.

En sådan sag vurderes at tage ca. 5-6 år eller mere, hvorfor det selvfølgelig ikke nytter noget at sidde med hænderne i skødet i mellemtiden. Vi har i ÆUG et fint samarbejde med DRC (Dokumentations- og Rådgivningscenter for Racediskrimination), der har kompetente jurister på sagen, og som arbejder i forhold til at få fri proces i sager omkring udlændingelovgivningen.

Men imens det cirkus er i gang, er der masser af arbejde, der venter!

Lovgivningen kan selvfølgelig ændres indefra, hvorfor vi i ÆUG forsøger at få indflydelse igennem vores henvendelser til de forskellige politiske partier.

Forvaltningen af loven kan påvirkes, hvorfor vi i ÆUG gør, hvad vi kan på udlændingestyrelsens brugerpanelmøder.

Og folk, der kommer i klemme i lovgivningen kan hjælpes til at komme mindre, og mindst muligt i klemme, for i enhver lovgivning findes der selvfølgelig større og mindre smuthuller, hvorfor vi i ÆUG på bedste beskab forsøger at hjælpe medlemmer og andre med at finde frem til lige netop den løsning, der passer dem.

Men at få ændret en lovgivning, er ikke noget en bestyrelse i ”en meget stor lille forening” kan klare alene. At ændre en lovgivning handler i høj grad om at ændre en folkestemning. Og det er heldigvis noget, vi alle sammen kan være med til. Hver især kan vi gøre vort, for at udlændingepolitik bliver til noget nærværende – for at få folk til at forstå, at politik ikke er et spil skak, men at det handler om mennesker – at det handler om hjerteblood. Lad os bruge sommeren på at starte i det nære, i det lokale; skriv et læserbrev, lav en debataften, snak med folk i brugen og på stranden, lad os bombardere aviser og politikere, men vigtigst af alt; lad os tage ansvar og lad os handle - hver med sin røst, på sin manér, men lad os alle reagere.

Jeg ønsker, på ÆUGs vegne, en varm og dejlig sommer til jer alle, under fjerne eller nærmere himmelstrøg, men forhåbentlig sammen med dem, I holder af.

Et vigtigt emne for foreningen er de Europæiske menneskerettigheder

Europarådets Menneskerettighedskommissær, Alvaro Gil-Robles, aflagde i dagene 13. - 16. april 2004 et besøg i Danmark med henblik på at danne sig et indtryk af menneskerettighedssituationen i Danmark. Besøgsprogrammet omfattede samtaler med udenrigsministeren, justitsministeren, ministeren for flygtninge, indvandrere og integration, indenrigsministeren, sundhedsministeren, Socialministeriets departementschef, medlemmer af Folketingets delegation til Europarådets Parlamentariske Forsamling og Folketingets Retsudvalg.

I programmet indgik også møder med Folketingets Ombudsmand, Dansk Institut for Menneskerettigheder, formanden for Rådet for Etniske Minoriteter, direktøren for Dansk Institut for Internationale Studier samt med repræsentanter for Færøerne og Grønland.

Endelig omfattede programmet et besøg i Nyborg Statsfængsel og i modtagecentret Sandholm.

Efter besøget ønskede Bertil Haarder ved et pressemøde en blåstempling af de danske regler. Det fik han ikke i første omgang.

ÆUG's bestyrelse har sendt denne mail til Alvaro Gil Robles hvor vi underbygger at EU's menneskerettigheder er overtrådt.

To Alvaro Gil-Robles
Commissionaire for Human rights in the Council of Europe

Concerning your evaluation of Denmark's Aliens Act in relation to the European Human Rights Convention.

We are an independent Danish NGO, "Couples Without Borders" (Ægteskab uden Grænser), working for the right of Danish citizens to marry, establish a family, and live in Denmark with their spouse – regardless of nationality.

We have about 800 paying members, and operate amongst other things a free telephone and e-mail counselling service. We support both members and non-members who have trouble both understanding and complying with Denmark's restrictions on family reunion.

We would like to have had a meeting with you to share our unique practical experience of these restrictions.

We are convinced that the Danish restrictions violate the rights of its own citizens and their spouses – rights guaranteed without discrimination by a number of specific articles in the European Human Rights Convention

Art. 12: says the state must not prevent men and women from marrying and establishing a family. Denmark's legislation does not actually prevent you from marrying a foreigner (unless they are an asylum-seeker), but it severely restricts your right to live together as a couple in Denmark or at all.

Art. 14: Forbids the state to make human rights conditional on nationality and property. As the law is today: you need to have property to be able to conduct married life with a spouse from outside the EU. You are required to deposit dkr 53.000,- for 7 years. As regards nationality: if you marry a foreigner who is not an EU/EEA citizen, you must comply with a number of conditions, all of them introduced with the declared intention of preventing persons from living in Denmark – no matter whether they are Danish citizens or second generation immigrants – who want to marry and establish family life with a person from abroad.

Protocol 4: Art. 3: Forbids the state to expel its own citizens or to deny them right of entry. As the law is today: Danish-foreign couples who cannot meet the requirements for family reunion are expelled. The consequence is that many Danes who are not able to comply with these requirements are forced to live in Sweden or Germany with their spouse.

For further evidence of the violations of the European Human Rights Convention I will add the following:

– The Danish age of majority is 18, but no Danish citizen is permitted to live with a foreign non-EU/EEA spouse in Denmark until both are 24 years old. It was this rule in particular that led "Couples without Borders" to establish a sister organization in Sweden for Danes who have been prevented from living together with their spouses in Denmark.

– If you travel abroad to work or study, get married, and live for a short period in your spouse's country, you are prohibited from returning to live in Denmark together with your spouse before you are 28 years old (owing to the "Attachment" rule).

– If you are an immigrant or "second-generation immigrant", and you marry a person from the country where your own family comes from, you are prohibited from establishing family life before you have lived in

Denmark, or have had Danish citizenship, for at least 28 years. Many of the Danish nationals who seek our counselling are “second-generation immigrants”, who act on our advice to take advantage of EU’s rules for the free movement of labour to settle in Sweden, because they cannot fulfill this requirement, often because they have come to Denmark as a child.

– The law is very tough on people who do not own property. It is not normal for young people of marriageable age to have uncommitted liquid savings of 53.000,- especially if they are still studying. The state’s demand for bank guarantee discriminates against Danish youngsters who fall in love with a foreigner but do not come from a middle-class home-owning family.

The law is also such that for 7 years you have to live with the threat that your spouse’s permission to stay in Denmark can be withdrawn. Every 2 years you have to document that you still comply with the requirements for family reunion. This means that you are not allowed to have any social problem during this 7-year period. This puts a great strain on a family at a time when unemployment can hit nearly every person in Europe.

“Couples Without Borders” hopes that we have contributed to give your report further substance in the direction of declaring that the Danish Aliens Act violates not least its own citizens’ rights as laid down in the European Human Rights Convention.

You are very welcome to contact us for further information about our practical experiences in connection with violation of the Convention.

Our Integration Minister Bertel Haarder is always claiming that it is only very few Danish citizens which are hit by the law. That is not our experience from our daily contact with Danish people who are prevented from living with their spouse in Denmark, or who at least are subject to unfair discriminatory state interference in their family life.

Erik Lemcke, Board member and spokesman for Couples Without Borders

Efterfølgende havde Erik kontakt med Fru Satu Suikkari, Legal Officer, Office of the Commissioner for Human Rights Council of Europe hvor han har haft lejlighed til at uddybe nogle af foreningens synspunkter. Samtalen var meget konstruktiv og Erik oplevede at informationerne vil blive brugt kritisk i forhold til regeringens udlændingepolitik.

Vores medlemmer som får nyhederne med e.mail og som er ramt af udlændingeloven blev opfordret til at skrive til Europarådets menneskeretskommissær. Nu er rapporten under bearbejdelse og dermed er det for sent til at sende flere oplysninger til Strasbourg. Rapporten bliver publiceret den 8. juli 2004.

Europarådet

Hvad er Europarådet og hvilken kompetence har det?

På Europarådets hjemmeside www.coe.int kan man finde svar. Her et lille uddrag:

Siden Europarådets oprettelse i 1949 har organisationen været en freds- og samarbejdskraft baseret på vor fælles kulturarv, menneskerettighederne og demokratiet. Alle 45 medlemsstater er forpligtet til at gøre frihed, menneskelig værdighed og den enkeltes velfærd til faste principper for regeringens politik. Organisationen er i dag et konkret udtryk for 800 millioner europæeres fælles tilsagn til menneskerettighederne, demokratiet og retsstatsprincippet.

Den Europæiske Menneskerettighedskonvention er en international traktat, hvorved Europarådets medlemsstater har forsøgt at garantere visse menneskerettigheder og grundlæggende friheder for alle borgere.

Skulle denne primære sikring ikke fungere, kan enhver person på visse betingelser indsende en klage til Den Europæiske Menneskerettighedsdomstol. Stater kan også klage over andre stater.

Dommerne er fuldstændigt uafhængige og vælges af Europarådets parlamentariske forsamling.

For at en sag kan optages til realitetsbehandling, må klageren have udtømt alle klagemuligheder i landet, hvor den påståede krænkelse fandt sted, og klagen skal være indsendt senest 6 måneder efter den endelige beslutning er taget af domstolene eller myndighederne i den pågældende stat.

Dommene er endelige og bindende for de pågældende stater. Efterlevelse af dommene indebærer en forpligtelse for staterne til at betale erstatning til klagerne, der vinder deres sager, samt at undgå fremtidige krænkelse af tilsvarende karakter.

En kommissær for menneskerettigheder

Embedet som menneskerettighedskommissær blev oprettet i 1999. Kommissæren er ansvarlig for at fremme uddannelse i og bevidsthed om menneskerettigheder i medlemsstaterne og at sikre fuld og effektiv efterlevelse af Europarådets dokumenter, især konventioner, anbefalinger og resolutioner vedtaget af Ministerkomitéen. Kommissæren har ingen juridisk myndighed men tilbyder rådgivning og information om beskyttelse af menneskerettigheder og forebyggelse af menneskerettigheds-krænkelser.

Medlemslandene er

Albanien, Andorra, Armenien, Azerbaidjan, Belgien, Bulgarien, Cypern, Danmark, Estland, Finland, Frankrig, Georgien, Grækenland, Holland, Irland, Island, Italien, Kroatien, Letland, Liechtenstein, Litauen, Luxembourg, Malta, Moldavien, Norge, Polen, Portugal, Rumænien, Rusland, San Marino, Schweiz, Slovakiet, Slovenien, Spanien, Storbritannien, Sverige, Den tidligere jugoslaviske republik Makedonien, Tjekkiet, Tyrkiet, Tyskland, Ukraine, Ungarn, Østrig.

At gennemføre en sag fra de danske domstole og videre til menneskerettighedsdomstolen i Strasbourg tager desværre 5 à 7 år. Det er et meget langvarig proces men aldeles effektivt.

Udlændingeloven og overtrædelse af menneskerettighederne. ved Jannik Sahlholdt.

Ægteskab uden Grænser har gennem længere tid samarbejdet med Dokumentations og rådgivningscenter for racediskrimination (DRC). Samarbejdet dækker både rådgivning til personer der er kommet i klemme på grund af den skærpede lovgivning og forarbejdet til at indklage den danske stat ved den europæiske menneskerettighedsdomstol på grund af den danske udlændingelov. Da det er DRC der har den juridiske ekspertise er det naturligt at det også er dem der er tovholder på retssagerne.

Lang tid er blevet brugt på at finde sager der var egnede til at føre samt at vente på at disse sager kom igennem alle klageinstanser i udlændingestyrelsen samt ministeriet for indvandring, flygtning og integration. Nu har DRC samlet 4 forskellige sager der hver udfordrer sin del af lovgivningen om familiesammenføring. I øjeblikket ventes der på at ansøgningerne om fri proces bliver behandlet inden sagerne kan begynde ved de danske domstole. Inden sagerne kan indklages til den europæiske menneskerettighedsdomstol skal alle nationale klage- og ankemuligheder være opbrugt.

Siden 1992 har den europæiske menneskerettigheds konvention været dansk lov. Det betyder at man kan klage til myndigheder samt anlægge sag ved danske domstole med direkte henvisning til den europæiske menneskerettighedskonvention og at det er en pligt for de danske domstole at håndhæve menneskerettighedskonventionen.

Konventionen er dog formuleret mere politisk end dansk lov normalt. Samtidig står der ikke i loven om inkorporering af den europæiske menneskerettighedskonvention noget om hvordan domstolene skal fortolke konventionerne. Loven siger kun at konventionen og dens tillægsprotokoller "gælder her i landet". Og at den

Øvrige danske lovgivning skal fortolkes i overensstemmelse med den europæiske menneskerettighedskonvention.

Den danske tradition er at det er de politiske organer der fører menneskerettighederne ud i livet, især gennem lovgivning. Imens den europæiske menneskerettighedsdomstol følger den såkaldte dynamiske fortolkning hvor Domstolen vurderer formålet med den og den konkrete bestemmelse, ytringsfrihed, fagforeningsfrihed osv., med udgangspunkt i samtidige forhold ("present day conditions") for at sikre at beskyttelsen af konventionens menneskerettigheder følger med udviklingen i bl.a. staternes retsopfattelse og retspraksis.

I og med at konventionen er formuleret meget politisk har menneskerettighedsdomstolen stor indflydelse på hvordan menneskerettighedskonventionen skal fortolkes. Derfor har domme fra domstolen stor indflydelse på de konkrete rettigheder der udspringer fra de europæiske menneskerettigheder.

Da den europæiske menneskerettighedskonvention er gældende lov i Danmark og der samtidig står i udlændingeloven at menneskerettighederne skal overholdes er det meget svært at angribe loven i sig selv. Der står jo at afgørelser taget efter loven skal overholde menneskerettighederne. Det der kan angribes og det som DRC er i gang med er at se på praksis. Det vil sige på den måde som udlændigloven administreres på i Udlændingestyrelsen. Dette vil sige undersøge om afgørelserne nu også lever op til lovens krav. Her er det så at DRC har samlet 4 sager hvor de mener at Udlændingestyrelsens afgørelse strider mod menneskerettighederne og hvor de implicerede samtidig har viljen og overskuddet til at gå videre med sagen.

Ægteskab uden Grænser følger sagerne og støtter hvor det er muligt DRC i arbejdet på at få den danske stat dømt for at krænke menneskerettighederne og derigennem ændre udlændingeloven og de utålelige forhold dansk-udenlandske par er underlagt i øjeblikket.

Mere om menneskerettigheder på www.menneskeret.dk.

HVORFOR ER MENNESKERETTIGHEDERNE VIGTIGE ? ved Anne-Marie Voldborg

Fordi menneskerettighederne er meget tæt knyttet til demokratiet. Staten skal sørge for at retstilstanden i samfundet beskytter menneskerettighederne som gælder for alle mennesker uanset køn, race, religion eller politisk anskuelse... Alle mennesker er født lige og ligeværdige. Alle giftefærdige mænd og kvinder har ret til at indgå ægteskab og stifte familie. Enhver har ret til privatliv og familieliv. Foreningsfrihed, forsamlingsfrihed, ytringsfrihed, retten til at deltage i lovgivningsmagten er grundlæggende for demokratiet. Listen over rettighederne er selvfølgelig meget længere og ville fylde alt for meget i nyhedsbrevet. Men pointen er at demokratiet ikke kan trives når menneskerettighederne bliver overtrådt.

I bogen "Når du strammer garnet" nævner Erik Valeur dette citat fra Ekstra Bladet: "Bertel Haarder har selv haft betænkeligheder ved stramningerne i forslagene. Hans embedsmænd har heller ikke været vilde for at gennemføre dem. Først efter flere holmgange har Bertel Haarder gjort det, som resten af regeringen forventede af ham". Det var dengang lige efter sidste valg.

Integrationsministeren forklarede stramninger med skrækbilledet om tvangsægteskaber. Dette billede får os alle til at gyse. Nu er tvangsægteskaber rent juridisk strafbare. Indtil videre har jeg kun læst om en domsfældelse. Er der flere ? Og er domstolene ikke den eneste rigtige vej til bekæmpelse af denne lovovertrædelse?

De mange tusinder ægtefæller som bliver tvunget til at bosætte sig i udlandet på grund af den skrappe udlændingelov gør mærkværdigvis intet synligt indtryk på ministeren. Rigtigt mange danskere gyser dog også ved tanken om at Danmark landsforviser sine borgere når deres udkårne ikke falder i myndighedernes smag. Det er lidt besynderligt at danskere skal rejse til udlandet for at kunne nyde deres menneskerettigheder.

Det bliver spændende at se om Bertel Haarder griber chancen til at menneskeliggøre udlændingeloven, når Europarådets menneskeretskommissær udtaler sig.

Men hold øje. Rapporten bliver offentliggjort den 8 juli og bliver helt sikkert kommenteret i medierne. Hvis integrationsministeren ikke skulle følge Europarådets Kommissærs rådgivning om beskyttelse af menneskerettigheder og forebyggelse af menneskerettigheds-krænkelser, så opfordrer Ægteskab uden Grænser til at I, kære medlemmer, sender læserbreve til dagbladene og opfordrer ministeren til at overholde menneskerettighederne.

Brugerpanelsmøde på udlændingestyrelsen, Sidste nyt ved Ida M. Nielsen

Ægteskab uden Grænser har lov til at stille med to deltagere ved udlændingestyrelsens brugerpanelsmøder. Møderne bruges til information om styrelsens forvaltning af lovgivningen og er et forum hvor forskellige interesseorganisationer kan stille spørgsmål til sagsbehandling og lovgivningens konkrete udmøntning. Ægteskab uden Grænser udgør en yderst aktiv part i disse møder og har oftest indtil flere punkter på dagsordenen.

Af vigtige punkter for jer, som medlemmer, var der på sidste brugerpanelsmøde følgende:

Ændring i visum-reglerne: Pr 1. oktober er det ikke længere muligt at få forlænget turistvisum. **Det betyder konkret, at I, hvis I kommer hertil med jeres kæreste/ægtefælle, så skal I skynde jer at søge om familiesammenføring inden første turistvisum udløber.**

De nuværende visumgrupper omstruktureres pr 1. oktober, (det er endnu ikke fastlagt præcist hvordan), således at der bliver lavet en såkaldt 1. asyllandegruppe, en 2. immigrationslandegruppe og en 3. turistlandegruppe. Det vil dog ca. blive sådan, at de lande, der tidligere tilhørte gruppe 1 stadig vil gøre det, -gruppe 2 og 3 vil ende i den nye gruppe af immigrationslande, og gruppe 3 i gruppen af turistlande. Konkret betyder denne ændring, at myndighederne indfører en mulighed for at den danske part, hvis det anses for usikkert om den udenlandske part vil tage længerevarende ophold i DK, skal stille en anfordringsgaranti på 50.000 kr, der inddrages enten helt eller halvt, hvis visum misbruges, enten til ansøgning om familiesammenføring eller asyl, eller hvis vedkommende blot ikke udrejser.

Det skal siges, at de lande, der kommer til at høre under turistlandene ikke kan rammes af dette, - ej heller kan ægtefæller, mindreårige børn eller forældre omfattes af garantien, -heller ikke hvis pågældende kommer fra de andre landegrupper.

Det er ikke obligatorisk for udlændingestyrelsen at bede om bankgarantien, men en mulighed, de kan benytte sig af.

De 50.000 kr. inddrages uden videre dokumentation for brugen, - som en art bøde.

Denne nye ændring i visumpraksis, kan betyde, at der ligger en økonomisk fordel for medlemmer, der ved, at de vil kunne blive bedt om at stille anfordringsgarantien, i at gifte sig i ægtefællens hjemland eller et tredje land, idet man efterfølgende ikke vil blive bedt om at stille bankgarantien, så det ikke kommer til at koste én 50.000 kr. at søge om ægteskabssammenføring.

Fast track.

Udlændingestyrelsen har, bl.a. foranlediget af gentagne forespørgsler fra ÆUG, forsøgt at indføre en hurtig model. Det vil reelt blot sige, at de forsøger at stramme sig an derinde, således, at de åbenlyse sager vil blive behandlet hurtigere – med åbenlyse menes at al dokumentation er indleveret med det samme, og at sagen derfor er gennemskuelig. ÆUG har fået åbnet op for muligheden for, at ansøgere på EGET ansvar, hvis de anser deres sag for sikker nok, indleverer anfordringsgarantien med det samme, idet sagen da vil kunne gå igennem endnu hurtigere.

ÆUG har ligeledes spurgt, hvorvidt det er muligt at få en forhåndsgodkendelse af ens økonomiske situation fra kommunen, så denne postgang kunne springes over, - det er ikke umuligt, men udlændingestyrelsen vil ikke opfordre til det, da de selv er ved at få en bedre kommunikation med kommunerne (fx har de nyligt fundet ud af, at man kan ringe ind og få en tilkendegivelse af ansøgernes forhold!!!...Det kunne vi måske godt have hjulpet dem med noget før?)

ÆUG opfordrer ansøgere til at indlevere dokumentation på minimum de sidste tre måneders arbejde, og vil man vide sig sikker på en hurtigere sagsbehandling, indlever da de sidste 12 måneders lønsedler, idet man da synliggør, at man ikke kan have modtaget hverken bistands- eller starthjælp i den tid.

Angående udlændingestyrelsens internetvejledning omkring ansøgningsproceduren for familiesammenføring, så oplever vi, at flere medlemmer "kommer til" at søge fra ægtefællens hjemland, da det opleves som det eneste mulige, efter at have læst på styrelsens hjemmeside. Det kan betyde, at man kommer til at gennemgå en horribel lang sagsbehandlingstid adskilt. Styrelsen kunne ikke nikke genkendende til dette problem og understregede, at man selvfølgelig kan søge om familiesammenføring, hvis man har lovligt ophold i Danmark.

Er der blandt jer medlemmer nogen, der sidder med gode spørgsmål til sagsbehandlingen, så send dem til os, - så tager vi dem med, hvis det ikke allerede er ting, der er blevet behandlet. Husk på, at det ikke er udlændingestyrelsen, der laver lovgivningen, men dem, der forvalter den. Det nytter derfor ikke noget at stille politiske spørgsmål i denne sammenhæng. Det må vi til gengæld gøre en masse andre steder!

Flere stramninger, fundet på www.folketinget.dk af Anne-Marie Voldborg

På Folketingets hjemmeside kan man læse om 2 nye ændringer i den i forvejen meget komplicerede udlændingelov.

Integrationsministeren har gennemført flere stramninger i familiesammenføring med børn, skærpelse af betingelserne for opholdstilladelse til udenlandske religiøse forkyndere m.v., begrænsning af adgangen til ægtefællesammenføring for personer, der er dømt for vold mod en tidligere ægtefælle eller samlever m.v.

Venstre, Socialdemokratiet, Dansk Folkeparti og det Konservative Folkeparti stemte for stramningen.

Da disse love blev behandlet i Folketinget, bemærkede **Advokatrådet** blandt andet i **høringssvaret** til Integrationsministeriet at udlændingelovens § 9 er blevet så omfattende, at der kan være grund til at overveje en forenkling af bestemmelsen.

Stramninger i familiesammenføring med børn går ud på at der i fremtiden som udgangspunkt ikke meddeles familiesammenføring med børn, der sammen med den anden forælder er bosiddende i et andet land, medmindre barnet har eller har mulighed for at opnå en sådan tilknytning til Danmark, at der er grundlag for en vellykket integration her i landet. Formålet med lovforslaget er ifølge bemærkningerne at undgå, at herboende udlændinge holder deres børn i hjemlandet med henblik på opdragelse i det pågældende land, for så senere at søge barnet overført til Danmark, når barnet er næsten voksent. I høringen gør Advokatrådet opmærksom på at den foreslåede bestemmelses anvendelsesområde er væsentlig bredere end det formål som angives i bemærkningerne og at den vil indebære en væsentlig indsnævring i muligheden for familiesammenføring med børn, og navnlig større børn, sammenlignet med i dag.

Samtidig indebærer det foreslåede kriterium en stillingtagen til mere eller mindre hypotetiske forhold vedrørende barnets mulighed for at integrere sig i Danmark. I de tilfælde, hvor myndighederne vurderer, at den pågældendes udsigt til at blive integreret i Danmark ikke er tilstrækkelig stor, må det anses for særdeles vanskeligt for den pågældende at løfte bevisbyrden for, at netop den pågældende vil være i stand til at opfylde integrationskravet. Det bemærkes i den forbindelse, at der ikke findes nogen nærmere definition af, hvornår en person antages at være integreret i Danmark

Lov om ændring af udlændingeloven. (Ændrede visumbetingelser, udvisning ved dom for ulovlig tvang i forbindelse med indgåelse af ægteskab, børnebortførelse eller menneskehandel samt afskæring af kontante ydelser til asylansøgere i åbenbart grundløs-hasteproceduren m.v.).

Venstre, Socialdemokratiet, Dansk Folkeparti, det Konservative Folkeparti og Kristendemokraterne stemte for ændringerne.

Mere om ændringerne for visumbetingelser i referatet fra brugerpanelsmødet.

OBLIGATORISK DANSKUNDERVISNING.

I radioen kunne man for nylig høre at de Radikale går sammen med Socialdemokratiet for at stramme ægtefællesammenføringen og integrationsministeren Bertel Haarder tilslutter sig forslaget. **Det nye forslag går ud på at den sammenførte ægtefælle skal følge danskundervisning for at opfylde betingelserne til forlængelse af opholdstilladelsen.**

Rapporten om "Pardannelser blandt etniske minoriteter", ved Anne-Marie Voldborg

Social Forsknings Institut publicerede 1 maj 2004 en rapport af Garbi Schmidt og Vibeke Jakobsen om "Pardannelser blandt etniske minoriteter". Undersøgelsen blev lavet på basis af interview blandt 628 personer i alderen mellem 17 og 27 år med oprindelse fra Pakistan, Libanon, Tyrkiet, Eks-Jugoslavien og Somalia og viste at der var **en mulighed** for tvangsægteskaber hos 14% med oprindelse i Pakistan, 4% i Libanon, 2 % i Tyrkiet og 0 i Eks-Jugoslavien og Somalia.

Mere end 80 % af de interviewede som enten er forlovede eller gifte, har fundet deres ægtefælle selv og deres forventninger til ægteskabet er at det skal bygge på kærlighed, fælles livsværdier og fælles religion. Hensynet til forældrene er af mindre betydning. Det ligner på mange måder det liv som danske unge lever. Mere info samt mulighed for download på www.sfi.dk.

Det er ikke muligt at se på Udlændingestyrelsens statistik hvor stor en del de 17 til 27-årige udgør af disse transnationale ægteskaber. Derfor er det ikke muligt at udregne hvor lille en promille det drejer sig om når man sætter disse tal i forhold til alle ægtefællesammenføringsansøgninger. Konklusionen bør dog være at antallet af tvangsægteskaber er så ubetydningsfuldt at det vanskeligt kan retfærdiggøre stramningerne i udlændingeloven mod alle andre ansøger.

Her følger lidt trist statistik. Bag hvert eneste afslag skjuler sig en meget tragisk historie for den person som ansøger om ægtefællesammenføring og dermed ønsker at bo sammen med sin ægtefælle i Danmark, men i stedet for bliver landsforvist til udlandet.

Udlændingestyrelsens statistik viser antallet af **afslag for ægtefællesammenføringer i året 2003.**

1. Afslag på grund af tilknytningskravet	561
2. Afslag på grund af 24-års reglen	449
3. Afslag på grund af boligkravet	52
4. Afslag på grund af forsørgelseskravet	78
5. Afslag på grund af tvangsægteskaber	9
6. Øvrige afslag	838

Det vil sige at i året 2003 blev 1.987 ægtepar tvunget til udlandet for at få tilgodeset deres menneskerettigheder, ellers blev de tvangsskilt af de Danske myndigheder. Og udover de ægtepar som har ansøgt om ægtefællesammenføring, er der **en meget stor gruppe som flytter til udlandet uden nogensinde at ansøge om sammenføringen.** I mange år har cirka 10% af ægteskaber været transnationale ægteskaber. Der er ingen grund til at tro at kærlighedsmønsteret har ændret sig. Udlændingestyrelsens statistik oplyser at antallet af ansøgninger faldt mellem 2001 til 2003 fra 15.370 til 5.519. Spørgsmålet er så: **I hvilke lande har disse 9 à 10.000 borgere søgt "ly til familien" for at få tilgodeset deres menneskeret til familieliv som de ikke ville have fået i Danmark ?**

Nyheder fra medlemmer.

Et af vores medlemmer kunne glad oplyse at Udlændingestyrelsen har givet sin 22-årige ægtefælle opholdstilladelse i Danmark fordi vores medlem havde samvær med sine børn i Danmark og ikke kunne tage ophold uden for Danmark sammen med sin ægtefælle.

AKTIVE MEDLEMMER

En stor tak til alle vores aktive medlemmer som skriver læserbreve, står frem i medierne med deres problemer, henvender sig til politikere eller har fundet på andre måder til at manifestere deres utilfredshed med udlændingelovens uretfærdigheder. Med dette nyhedsbrev sender vi en plakat som tydeliggør udlændingelovens 24-års betingelse. Vi håber at I fotokopierer plakaten og at I hænger den op på opslagstavler i jeres lokale område sammen med Ægteskab uden Grænsers adresse-strimler. Opslagstavlerne kunne være på biblioteker, supermarkeder, arbejdspladser, gymnasier, universiteter m.m. Hermed håber vi på at gøre opmærksom på én af lovens urimeligheder og samtidig at få flere medlemmer og dermed mere opmærksomhed for vores synspunkter.



Efter at have taget fotokopier af plakaten og strimlerne i slutningen af bladet kan man, som miniformatet viser, hænge strimlerne i forlængelse af plakaten. Brug lige saksen sådan at interesserede nemt kan tage ÆUG-strimlen med hjem.

Medlemskab

Jo flere medlemmer vi er i foreningen, jo større vægt har vores argumenter og husk på at medlemstallet er antallet af betalende medlemmer. Hvis du har glemt at indbetale dit kontingent, kan du gøre det på giro nr. 1-651-9103 eller via PBS, med kreditor nummer 89183146. Kontingentet er kr. 125,- for enlige eller kr. 250,- pr par.

Hvordan kontakter jeg foreningen:

RÅDGIVNING

Har du brug for rådgivning i forbindelse med din situation, og har du internet-forbindelse så kan du se på www.aegteskabudengraenser.dk om din situation er beskrevet i FAQ under "Fakta". Hvis du ikke kan finde svaret her eller i de henviste sider, kan du vælge at anvende Forum på foreningens hjemmeside, hvor du kan trække på alle de andre medlemmer, og få deres tips og gode råd.

Dokumentations- og rådgivningscenteret om racediskrimination (DRC), Ægteskab uden Grænser og Åktenskap utan Gränser i Sverige har samlet telefonrådgivningen under et fælles nummer: **35 36 38 45**

Foreløbig er telefonrådgivningen betjent som følger:

DRC: mandag kl. 18 - 20

Åktenskap utan Gränser i Sverige: tirsdage og torsdage kl. 17-20

Ægteskab uden Grænser: onsdage/fredage/søndage kl. 16-18

eller via e-mail: radgivning@aegteskabudengraenser.dk .

ÆUG's rådgivning består af: Ida Møller Nielsen, Jannik Sahlholdt, Philip Hollingbery og Christina Reves.

MEDLEMSSERVICE

Hvis du er medlem og har spørgsmål til foreningen eller blot har fået ny adresse så henvend dig til følgende e-mail adresse. medlemsservice@aegteskabudengraenser.dk eller telefon 35 36 38 45 og indtal en besked. Foreningens kontingent er kr. 125,- for enlige eller kr. 250,- for par. Du kan vælge at indbetale beløbet direkte på Giro nr: 1-651-9103 eller via. PBS, med kreditor nummer 89183146.

ARRANGEMENTER

Hvis du har forslag til arrangementer så kan du e-maile til arrangementer@aegteskabudengraenser.dk så kontakter du: Christina Reves, tel. 60143577, Anne Sophie Ribeiro, tel 33222409 eller Tina Raff .

PRESSE

Foreningens bestyrelse har valgt at udpege et antal talsmænd, som har til opgave at udtale sig på foreningens vegne til pressen og at gå i dialog med politikere og myndigheder for at fremme foreningens formål.

Henvendelse til: presse@aegteskabudengraenser.dk

Ida Møller Nielsen Tlf. 28702909

Jannik Sahlholdt, tlf. 26237312

Erik Lemcke Tlf. 35365111 & 61304427

WEBMASTER

Henvendelser vedr. fejl og mangler på hjemmesiden og på e-mails: webmaster@aegteskabudengraenser.dk
Jens Ilsø.

HJEMMESIDEN

Hvis du har synspunkter på eller tips til vores hjemmeside kan du maile til hjemmeside@aegteskabudengraenser.dk
Erik Lemcke

NYHEDSBREV

Har du synspunkter eller indlæg til nyhedsbrevet kan du maile til nyhedsbrev@aegteskabudengraenser.dk eller skrive til:

Anne Marie Voldborg, Ansvarsh. redaktør, Skovskellet 1, 2840 Holte

Anne Sophie Ribeiro. Tlf. 33222409

Øvrige henvendelser:

Hvis du ikke kan finde en passende kategori ovenfor, kan du sende din e.mail til denne adresse:

aeg@aegteskabudengraenser.dk